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گفتیم شاید دل‌تان تنگ شده باشد

مهدی تاج قبل از آغاز جام‌جهانی چپ و راست مصاحبه می‌کرد 
اما بعدا شرایط عوض شد. تا زمانی که داریم این چند خط را 
می‌نویسیم، آخرین مصاحبه رئیس فدراسیون فوتبال مربوط 
می‌شود به فضای هیجانی بعد از بازی با ولز؛ جایی که هر کسی 
نمی‌دانست، تصور می‌کرد هر 2گل ایران به یاران ولز را خود 
تاج زده. حالا که استاد روزه سکوت گرفته، تصمیم گرفتیم 
همان مصاحبه را برای‌تان بازنشر کنیم؛ شاید رفع دلتنگی 
شود: »زحمات بی‌شائبه گروه فنی و بازیکنان تیم ملی ایران 
برای دیدار مقابل ولز باعث خلق یک روز بزرگ در تاریخ فوتبال 
ایران شد. جو غرورآفرین موجود در ورزشگاه در سرتاسر بازی 
در کنار تصاویری که از ایران در ساعات اخیر به اردوی تیم ملی 
مخابره شد، باعث تقویت شور و انگیزه ملی‌پوشان شده است.«
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شجاع ‌دل! 
 هاجیمه موریاسو و شاگردانش جام‌جهانی را ترک کردند اما نمایشی که 
آنها در این جام داشتند، برای همیشه به یاد می‌ماند. ژاپن، کرواسی را 
شکست نداد اما تا آخرین لحظه با این حریف مبارزه کرد و حتی شانس 
برتری در این بازی را داشت. سامورایی‌ها در این بازی گل اول را زدند و یک 
نیمه روبه‌روی نایب قهرمان جهان برنده به رختکن رفتند اما در نیمه دوم 
گل تساوی را دریافت کردند. با وجود این، آنچه ژاپن در این 120دقیقه 
انجام داد، بسیار جذاب به‌نظر می‌رسید. این تیم اگر کمی بهتر پنالتی 
می‌زد، به‌راحتی برنده این نبرد می‌شد و برای نخستین‌بار در همه تاریخش 
به یک‌چهارم نهایی جام‌جهانی راه پیدا می‌کرد. شاید آنها در پنالتی‌ها اصلا 
خوب نبودند اما در این مسابقه و در این جام، نمایشی استثنایی داشتند 
و شاید بهترین تیم آسیایی حاضر در قطر بودند. ژاپن راهش را به طرف 

پیشرفت ادامه می‌دهد و قصد کنار کشیدن از این مسیر را هم ندارد.
 با وجود نمایش خوب در برابر کرواسی، با وجود حذف‌کردن اسپانیا و 
آلمان، با وجود صعود از گروه مرگ به‌عنوان صدرنشین و... قابی که از ژاپن 
در این جام در ذهن‌ها حک شده، تعظیم هاجیمه موریاسو به سکوها و 
عذرخواهی برای شکست در پایان یک نمایش بسیار آبرومند است. این 
درست همان چیزی است که ژاپنی‌ها را از همه متمایز می‌کند؛ کشوری 
که بازیکنان و مربیانشان، از هیچ‌کس و هیچ‌چیز طلبکار نیستند و همیشه 
خودشان را به هوادارها بدهکار می‌دانند؛ تیمی که همه اعضایش تا پای 
جان برای بردن تلاش می‌کنند و حتی اگر دیگر رمقی در ساق‌هایشان 
وجود نداشته باشد، از دیگران عذرخواهی می‌کنند. ژاپن جایی به لحاظ 
فرهنگی، بهترین تیم تورنمنت بوده است؛ تیمی که هوادارانش بعد از 
هر بازی، زباله‌های ورزشگاه را جمع ‌کردند و این کار را نه فقط برای تیم 
خودی، که حتی برای تیم حریف نیز انجام دادند. تیمی که مربی‌اش همه 
مسئولیت‌های شکست را به گردن می‌گیرد. آنها واقعا متفاوت هستند 
و به متفاوت‌بودن، تظاهر نمی‌کنند و پی‌بردن به این تفاوت بزرگ، اصلا 
کار دشواری نیست. دیر یا زود، روزی هم از راه خواهد رسید که این کشور 

به کمک برنامه‌ریزی طولانی‌اش، روی سکوی اول دنیا هم قرار بگیرد.

قهرمان پنالتی‌ها!
وقتی بازی کرواسی و ژاپن به ضربه‌های پنالتی کشیده شد، تقریبا همه 
می‌دانستند که کرواسی برنده این نبرد خواهد بود. اول به‌خاطر سابقه 
بسیار خوب این تیم در پنالتی‌ها و دوم به‌خاطر داشتن سنگربانی که 
اساسا گرفتن پنالتی یکی از تبحرهای کلیدی‌اش به شمار می‌رود. 
دومینیک لیواکوویچ یک‌متر و ‌87سانتی‌متری، همیشه در گرفتن پنالتی 
خوب بوده و قبلا در ترکیب دیناموزاگرب و در رقابت‌های اروپایی نیز این 
موضوع را نشان داده است. او سنگربان و ستاره دینامو در جریان حذف 
تاریخی تاتنهام مورینیو در اروپا به شمار می‌رفت و نخستین بار سال‌2016 
در حالی به تیم ملی دعوت شد که فقط یک سال از حضورش در باشگاه 
دینامو می‌گذشت. لیوا 2سال بعد در فهرست نهایی کرواسی برای 
جام‌جهانی نیز قرار گرفت و به همراه این تیم به روسیه رفت. دومینیک 
البته گلر ذخیره آن تیم بود اما نامش در فهرست بازیکنانی گنجانده شد 
که برای نخستین‌بار در تمام تاریخ به فینال جام‌جهانی صعود کردند. لیوا 
به مرور زمان مرد اول دروازه کرواسی شد و در جام‌جهانی نیز روی خط 
دروازه این تیم قرار گرفت. او این‌بار به‌عنوان سنگربان ثابت خودش را به 
جام‌جهانی رساند. این سنگربان در همه رده‌های سنی به میدان رفته و 
حالا یک قهرمان ملی به شمار می‌رود. او هرگز از دیناموزاگرب جدا نشده 
و حالا هشتمین فصل حضور در این باشگاه را سپری می‌کند. درخشش 
در جام‌جهانی اما شاید سرنوشت متفاوتی برای این ستاره 27ساله بسازد.
دومینیک نتوانست دروازه‌اش را روبه‌روی ژاپن بسته نگه دارد اما اگر 
کلین‌شیت بازی بلژیک نبود، کرواسی اصلا به این مرحله نمی‌رسید. 
لیواکوویچ روی ضربات پنالتی ژاپنی‌ها، فوق‌العاده نشان داد. البته که 
حریف نیز اصلا خوب پنالتی نزد اما تشخیص گلر کرواسی روی همه 
صحنه‌ها عالی بود. او باز هم ثابت کرد که تبحر ویژه‌ای روی این ضربه‌ها 
دارد. لیواکوویچ با این صحنه‌های دیدنی، بهترین بازیکن زمین مسابقه 
لقب گرفت. در حقیقت، او اصلی‌ترین دلیل برای رسیدن کرواسی 
به جمع 8تیم برتر دنیا بود؛ اتفاقی که شاید توجه باشگاه‌های بزرگ 
را به طرف این گلر 27ساله جلب کند. از همین حالا، خیلی‌ها روی 
عملکرد او در بازی بعدی زوم کرده‌اند و منتظر درخشش دوباره لیوا 
در زمین هستند. محک بزرگ بعدی این دروازه‌بان، مقابل برزیل رقم 
می‌خورد. او از کاسیاس، دخیا و البته دنیال سوباشیچ به‌عنوان الگوهای 
مهم زندگی‌اش نام برده است. جالب اینکه قبل از او فقط 2گلر در تاریخ 
جام‌جهانی موفق به مهار 3ضربه پنالتی در یک مسابقه شده بودند و یکی 
از آنها سوباشیچ بوده است. لیوا حالا تاریخ‌‌سازی کرده و نامش را برای 
همیشه در دنیای فوتبال باقی گذاشته است. بدون‌شک ژاپنی‌ها برای 

مدت‌ها کابوس واکنش‌های این سنگربان را خواهند دید.

 شباهت
 کره و برزیل

در ۶۰سال اخیر، فقط یک تیم دیگر 
جز کره‌جنوبی در نیمه نخست یک 

بازی مرحله حذفی جام‌جهانی 
حداقل 4گل خورده بود. آن تیم برزیل 

بود که در نیمه‌نهایی در همان نیمه 
اول 4گل از‌آلمان خورد و بازی را 7بر 
یک باخت. کره‌ای‌ها نسبت به برزیل 

آن دوره عملکرد بهتری داشتند.

   بهره‌وری صددرصدی
با حضور وورتون به جای آلیسون 

درون دروازه برزیل در دقایق پایانی 
بازی مقابل کره‌جنوبی، سلسائو به 
تنها تیم جام‌جهانی ۲۰۲۲ تبدیل 
شد که از هر ۲۶بازیکن فهرستش 

استفاده کرده است. وورتون ۳۵ساله 
که در این مسابقه، نهمین بازی ملی 
خود را تجربه کرد، دروازه‌بان ثابت 
سلسائو در المپیک ۲۰۱۶ریو بود 

که توانست به مدال طلا دست یابد.

   تکرار بعد از 24سال 
پس از 24سال نخستین بار بود 
که برزیل در یک مرحله حذفی 

جام‌جهانی 4گل به حریف می‌زند. 
آنها سال 1998شیلی را با نتیجه 

مشابه 4بر یک برده بودند. بازیکنان 
برزیل در 36دقیقه بازی با کره یک 

گل بیش از تمام گل‌های‌شان در 
دور گروهی ثبت کردند. در 3بازی 

مرحله گروهی فقط 3گل زده 
بودند. کره‌جنوبی در هر 7بازی‌اش 

در جام‌جهانی مقابل تیم‌های 
آمریکای جنوبی بدون برد بوده؛ 

2تساوی و 5شکست.

   نیمار، پله و رونالدو
نیمار در کنار پله )4دوره( و رونالدو 

)3دوره( سومین بازیکن برزیلی 
شد که در 3دوره جام‌جهانی موفق 
به گلزنی می‌شود. نیمار در 3دوره 

جایزه بهترین بازیکن زمین را 
دریافت کرده و تعداد این جوایز را 

به 7جایزه رسانده. او هم مثل هری 
کین نخستین گلش را در این دوره 
به ثمر رساند و برای گلزنی تا مرحله 

یک‌هشتم نهایی صبر کرد.

   پیروزی شماره 90
این پیروزی شماره 90نیمار با پیراهن 
تیم ملی برزیل بود که بهترین رکورد 

در تاریخ این کشور است. عملکرد 
نیمار در تیم ملی برزیل؛ ۱۲۳ بازی، 

۷۶گل، ۵۵پاس گل، ۹۰پیروزی 
رسمی. آمار نیمار در سال 2022؛ 

41بازی، 31گل، 18پاس گل.

ستاره

»بازی زیبا يا o jogo bonito به پرتغالي، اصطلاحی 
است که برای توصیف فوتبال به کار می‌رود. استفاده از 
»بازی زیبا« در رسانه‌ها و کمپین‌های تبلیغاتی بسیار 
رایج است اما کمتر توسط طرفداران مورد استفاده 
قرار می‌گیرد. بازیکن افسانه‌ای برزیلی، پله، کسی 
بود که منجر به رواج این اصطلاح شد.« این توضیح 
ویکی‌پدیایی اصطلاح ژوگو بونیتوی برزیلی‌ها یا 
همان فوتبال زیباست. اما بعد از نمایش جذاب برزیل 
مقابل کره‌جنوبی دیگر کسی از این اصطلاح استفاده 
نمی‌کند. حالا همه منتقد رفتار بازیکنان سلسائو 
شده‌اند. آنها تماشاگران را سرگرم می‌کنند؛ مثل 
فیلم‌ها. برای سرگرمی گاهی از المان‌های غیراخلاقی 

هم پرهیز ندارند.
از همان گل اول وینیسیوس و سپس گل دوم نیمار 
تا گل‌های سوم و چهارم بازیکنان برزیل ثانیه‌هایی 
طولانی اقدام به رقص دسته‌جمعی، سامبا، حلقه 
اتحاد و ایجاد موج دسته‌جمعی در این حلقه کردند. 
حتی سرمربی و نیمکت‌نشینان هم در این شادی‌ها 

به دیگران می‌پیوستند.  
این رفتار انتقادهای زیادی را به‌سوی این تیم 
سرازیر کرد. روی کین، اسطوره منچستریونایتد 
یکی از منتقدان بود که معتقد بود رفتار برزیلی‌ها 
همراه با احترام نبوده. این کارشناس ایرلندی گفت:  
»نمی‌توانم چیزی را که می‌بینم، باور کنم. من هرگز 
اینقدر رقص ندیده بودم. انگار داشتم یک شوی 
تلویزیونی  را تماشا می‌کردم. می‌دانم که این نوع 
شادی آنها به فرهنگ‌‌شان ربط دارد اما این واقعاً 
بی‌احترامی به حریف است. آنها 4گل زدند و برای هر 
کدامش همین‌طور شادی کردند. اولین و دومین بار 
مشکلی نداشت اما بعد از آن سرمربی‌شان هم وارد این 
شادی شد و من هم از این بابت ناراحتم. فکر نمی‌کنم 
که این مدل شادی کردن درست باشد.« وینیسیوس 
و برخی دیگر از بازیکنان گفته‌اند تا فینال می‌خواهند 

به این رفتار ادامه دهند. این حرکات موزون در حالی 
است که پله، اسطوره کشورشان در بیمارستان با 
سرطان و مرگ دست‌وپنجه نرم می‌کند. اعضای 
این تیم در انتهای بازی طوری با عکس پله ژست 
دسته‌جمعی گرفتند انگار در جشن قهرمانی شرکت 

می‌کنند.
اگر حرکت آنها را بی‌اخلاقی و بی‌احترامی تلقی 
نکنیم، از لحاظ فنی هم می‌توانیم به آنها ایراد بگیریم. 
این جشن‌ها با پیروزی مقابل یک تیم ضعیف‌تر 
در مرحله یک‌هشتم سنخیتی ندارد. اگر به فینال 
صعود کرده بودند یا قهرمان شده بودند، طبیعی 
بود آن‌قدر خوشحال باشند و کسی به آنها خرده 
نمی‌گرفت. جنس شادی‌شان یادآور روی دست 
بردن کی‌روش توسط بازیکنان تیم ملی ایران پس 
از پیروزی مقابل ولز بود که نه منجر به صعودمان شد 
و نه روزی تاریخی را رقم زد. یک مثال دیگر بزنیم. 
ژاوی در فصل اول حضورش روی نیمکت مربیگری 

بارسلونا از این تیم مجموعه‌ای ساخت که با یک 
باخت خفیف در ال‌کلاسیکوی سوپرجام که 
منجر به قهرمانی تیم رقیب یعنی رئال‌مادرید 
شد، در رختکن جشن گرفته بودند. آنها وقتی 
در انتهای فصل در ال‌کلاسیکوی تشریفاتی و 
در حالی که قهرمانی رئال قطعی شده بود، به 
پیروزی قاطع دست یافتند انگار جام قهرمانی 
را برده‌اند. جشن‌های تیم ژاوی نسبتی با 
دستاوردهای او نداشت. همین رفتار باعث 
می‌شود تیم کوچک شود و سقف آرزوها 
کوتاه. برزیلی‌ها می‌خواهند بهانه‌ای برای 

رقص پیدا کنند؟ یک گل به کرواسی بزنند و 
تا صبح برقصند ولی در نهایت ببینند که بازی 
به تساوی کشیده شده و کرواسی در ضربات 
پنالتی به برتری رسیده. این برای مدعی اول 

قهرمانی این دوره خطرناک است.

قهرمانی برزیل یا آرژانتین
2شانس اول قهرمانی در این دوره، از 
خرافاتی که این روزها درباره آن صحبت 
می‌شود، دل‌شادند. برزیل و آرژانتین 
به‌شدت به این خرافات امیدوار شده‌اند؛ 
آخرین باری که فقط ۲تیم از آمریکای 
جنوبی به مرحله حذفی جام‌جهانی صعود 
کردند، سال ۲۰۰۲ بود. همچنین این آخرین 
باری بود که یک تیم از آمریکای جنوبی موفق به 

قهرمانی در جام‌جهانی شد.

سریع‌ترین 2- صفر
گل وینیسیوس )7( و نیمار )13( یک رکورد خاص 
را برای سلسائو ثبت کرد. از جام‌جهانی ۲۰۱۰ تا 
به امروز، برزیل اولین تیمی است که در یک بازی 
مرحله حذفی جام‌جهانی، در ۱۵دقیقه نخست 
با 2گل پیش می‌افتد. این اتفاق آخرین بار در 
جام‌جهانی ۲۰۰۶ و در بازی آلمان مقابل سوئد 

رخ داده بود؛ با 2گل دقیقه ۴ و ۱۲ پودولسکی.

ورزشگاه یک‌بار مصرف
بازی برزیل- کره‌جنوبی آخرین مسابقه‌ای بود که ورزشگاه 974 )کد بین‌المللی 
پیش‌شماره قطر( شاهد آن بود. این ورزشگاه همان‌گونه که از نخست اعلام شده بود، 
پس از این مسابقه برای همیشه جمع‌آوری مي‌شود. ورزشگاه راس ابو عبود دوحه به 
خاطر ساخته شدن با ۹۷۴کانتینر بازیافتی، با این عدد شناخته می‌شود. ورزشگاه 
۹۷۴ که برای برگزاری جام عرب ۲۰۲۱ افتتاح شد، برای هفتمین و آخرین بار از یک 
بازی جام‌جهانی ۲۰۲۲ میزبانی کرد. گمانه‌زنی‌های اولیه، حاکی از انتقال این ورزشگاه 
به آفریقا بود؛ اما اکنون شنیده می‌شود احتمال برپایی دوباره آن در اروگوئه، گزینه 

میزبانی مشترک جام  ۲۰۳۰، هم وجود دارد.

نقل قول
آلن شیرر، ستاره سابق تيم ملي انگليس: انگلیس هنوز باید 
کارهای زیادی برای قهرمانی انجام دهد و تازه در یک‌چهارم نهایی 
هستیم ولی همین حالا هم انگلیس نباید ترسی از فرانسه و هیچ 
تیم دیگری داشته باشد و در عوض معتقدم همه تیم های دنیا حالا 
از رویارویی برابر ما می ترسند. پس از نمایش عالی تیم ساوت‌گیت 
برابر سنگال، رقبا دلایل خوبی برای ترسیدن دارند. از روند 
پیشرفت تیم و گل هایی که به ثمر می رسانیم، بسیار خوشحالم.«

بازی با نیکاراگوئه را یادت رفت

یکی از بحث‌برانگیزترین اخبار فوتبال ایران در یکی، دو روز 
گذشته مربوط می‌شد به پیام اینستاگرامی عجیب و غریبی 
که الکساندر لوپز، مربی دروازه‌بان‌های تیم ملی منتشر کرد. 
این دستیار کارلوس کی‌روش که گویا از نتایج نهایی مرحله 
گروهی جام‌جهانی باخبر نیست، مدعی شده بازیکنان ایران، 
جهانیان را هیجان‌زده کرده‌اند! او همینطور پز پیروزی بر ولز 
را داده و گفته طعم آن برد باورنکردنی از زیر زبانش خارج 
نمی‌شود. خلاصه کم و کیف مطلب لوپز طوری بود که آدم 
فکر می‌کرد عضو کادرفنی تیم قهرمان جهان آن را منتشر 
کرده است! تنها چیزی که در پست آقای لوپز از قلم افتاده بود، 
مربوط می‌شد به پیروزی حماسی و غرورآفرین ملی‌پوشان 
مقابل نیکاراگوئه در آخرین بازی دوستانه تهران. انصافا کسب 
آن برد یک بر صفر در برابر تیم 142جهان، افتخار کمی نبود!

مصاحبه نکن، تو بایرن‌مونیخ نبودی

بسیار طبیعی بود که بعد از تغییرات نیمکت تیم ملی، 
درصورتی که کی‌روش نتواند نتایج لازم را بگیرد، اسم 
اسکوچیچ به‌عنوان یک کلیدواژه در فضای فوتبال ایران 
مطرح خواهد شد و مربی کروات هم حرف‌هایی در دفاع 
از خودش خواهد داشت. بعد از بازی با آمریکا همین اتفاق 
افتاد. اسکوچیچ می‌گوید تیم ملی با حضور او می‌توانست 
به مرحله بعد برسد. درست و غلط ادعای این مربی محل 
بحث نیست، اما جنس اتفاقاتی که رخ داد باعث شد او در 
چنین مقامی قرار بگیرد. حالا اردلان آشتیانی، پیشکسوت 
پرسپولیس گفته: »مگر اسکوچیچ را از بایرن‌مونیخ به تیم 
ملی آورده بودند؟« نه؛ پس حالا که طرف از بایرن نیامده 
بود و بعد از 83درصد پیروزی بیرونش کردیم، حتی حق 

ندارد از رؤیاهایش حرف بزند. خیلی هم ممنون!

   کرواسی در مسیر صعود به فینال جام‌جهانی۲۰۱۸؛ 
برد مقابل دانمارک در ضربات پنالتی مرحله یک‌هشتم، 
برد مقابل روسیه در ضربات پنالتی مرحله یک‌چهارم، 
برد مقابل انگلیس در پایان ۱۲۰دقیقه مرحله 

نیمه‌نهایی.
   کرواسی در جام‌جهانی۲۰۲۲؛ برد مقابل ژاپن در 
ضربات پنالتی مرحله یک‌هشتم نهایی، بازی بعدی 

مقابل برزیل در مرحله یک‌چهارم.
   کرواسی از مجموع 8دیدارش در مسابقات حذفی 

جام‌جهانی فقط 2بار شکست خورده.
   لیواکوویچ، جانشین خلف سوباشیچ بود. کرواسی با 
دروازه‌بان قبلی راه عبور از مانع پنالتی‌ها را بلد بود و حالا 

این وظیفه به دروازه‌بان جدید محول شده که در بازی با 
ژاپن توانست 3ضربه را مهار کند و فقط یک گل خورد.

   دروازه‌بانانی که در ضربات پنالتی یک بازی 
جام‌جهانی موفق به مهار 3پنالتی شده‌اند، این نفرات 
هستند؛ ریکاردو )پرتغال در یک‌چهارم نهایی۲۰۰۶ 
مقابل انگلیس(، دنیل سوباشیچ )کرواسی در یک‌هشتم 
نهایی۲۰۱۸ مقابل دانمارک( و دومینیک لیواکوویچ 

)کرواسی در یک‌هشتم نهایی ۲۰۲۲، مقابل ژاپن(.
   پریشیچ گل‌هایش را در جام‌جهانی+ یورو دورقمی 
کرد. بیشترین گل برای کرواسی در تاریخ جام جهانی 
+ یورو؛ ایوان پریشیچ: 10گل، داوور شوکر: 9گل، ماریو 

مانژوکیچ: 8گل.

   بازیکنانی که در هر 3جام‌جهانی اخیر موفق به گلزنی 
شده‌اند )۲۰۱۴ - ۲۰۱۸ - ۲۰۲۲(: کریستیانو رونالدو، 

لیونل مسی، ژردان شکیری، ایوان پریشیچ و نیمار.
   از آغاز جام‌جهانی‌۲۰۱۴، فقط لیونل مسی)۱۲( و 
کیلین امباپه)۱۱(، روی گل‌های بیشتری در جام‌جهانی 
نسبت به ایوان پریشیچ )‌۱۰گل + پاس گل( اثرگذار 

بوده‌اند.
   شونیچی گوندا، دروازه‌بان ژاپن این‌بار نتوانست 
یک‌تنه مقابل کرواسی بایستد. او ۸مهار مقابل آلمان، 
۴مهار مقابل اسپانیا و فقط یک مهار مقابل کرواسی 
داشت و هیچ ضربه پنالتی حریف را مهار نکرد و فقط 

یکی از ضربات آنها به تیر دروازه خورد.

تیم عجیب 
شطرنجی

کروات‌ها عاشق وقت اضافه و پنالتی هستند
کرواسی تیم عجیبی است. آنها در مراحل حذفی معمولا آرزو 
دارند به ضربات پنالتی بروند تا صعود کنند. هر 3باری که این تیم 
از مرحله گروهی جام‌جهانی بالا رفته، توانسته به مراحل بالاتر 
صعود کند. آنها سال1998 سوم شدند، سال2018 دوم و حالا در 

یک‌چهارم باید با برزیل مدعی روبه‌رو شوند.

ژوگو بونیتو با طعم تحقیر
آیا برزیلی‌ها احترامی برای حریفان خود قایل نیستند؟

شرق بهشت
کره‌جنوبی با 11حضور در جام‌جهانی رکورددار 
آسیاست و بهترین نتیجه تاریخ قاره هم مقام 
چهارم این تیم در رقابت‌های2002 بوده است. اما 
رکورددار صعود از مرحله گروهی، ژاپن است که 
4بار صعود کرده و هر 4بار در مرحله یک‌هشتم 

نهایی حذف شده است.
در بازی‌های دوشنبه‌شب جام‌جهانی، 2تیم 
ژاپن و کره‌جنوبی از دور رقابت‌ها حذف شدند 
تا ماجراجویی‌ تیم‌های آسیایی در این رقابت‌ها 
به پایان برسد. پیش‌تر تیم ملی استرالیا نیز 
در نخستین شب از مرحله یک‌هشتم نهایی با 
شکست مقابل آرژانتین از جام‌جهانی2022 
حذف شده بود. اما حضور این 3تیم در مرحله 
یک‌هشتم نهایی، بالاترین آمار صعود تیم‌های 
آسیایی در تاریخ جام‌جهانی را رقم زد. پیش از 
این در هیچ دوره‌ای شاهد صعود همزمان 3تیم 
آسیایی از مرحله گروهی نبودیم، اما امسال 
استرالیا به همراه 2تیم شرق آسیا این اتفاق را 
رقم زدند و البته تیم‌های غرب آسیا با تمام ادعایی 
که پیش از آغاز رقابت‌ها داشتند، موفق به صعود 
نشدند تا آمار ضعیف آنها در تاریخ این رقابت‌ها 
تداوم داشته باشد. در تاریخ 92ساله جام‌های 
جهانی، تیم‌های آسیایی مجموعا 10بار موفق به 
صعود از مرحله گروهی شده‌اند که 9صعود سهم 
تیم‌های شرق و فقط یک صعود سهم تیم‌های 
غرب آسیا بوده که در نخستین حضور عربستان 

در این رقابت‌ها رقم خورده است.

   توفان زرد و شگفتی‌ سبز
اولین تیم آسیایی که از گروه خودش در 
جام‌جهانی صعود کرد، کره‌شمالی بود که در 
سال1966 با حذف ایتالیا شگفتی‌ساز شد و در 
یک‌چهارم نهایی به پرتغال باخت. در آن سال‌ها 

جام‌جهانی با 16تیم برگزار می‌شد و صعود از 
مرحله گروهی مساوی بود با حضور در جمع 
8تیم برتر و بازی در مرحله یک‌چهارم نهایی. بعد 
از درخشش کره‌شمالی که لقب »توفان زرد« 
را از آن خودش کرد، آسیایی‌ها 28سال برای 
صعود بعدی انتظار کشیدند تا اینکه عربستان 
در جام‌جهانی‌1994 توانست دومین صعود 
آسیایی‌ها را رقم بزند. سعودی‌ها در بازی آخر 
مرحله گروهی با گل معروفی که سعید عویران 
وارد دروازه بلژیک کرد، به همراه هلند و بلژیک 
راهی دور حذفی شدند و البته صعودشان با 
حرف‌وحدیث‌ها و شایعات زیادی همراه بود. 
این صعود در نخستین حضور عربستان در 
جام‌های جهانی رقم خورد و این در حالی بود 
که کره‌جنوبی در آن سال برای چهارمین‌بار 
در جام‌جهانی حاضر بود و برای چهارمین‌بار در 
مرحله گروهی حذف شد. ژاپن هم در آن سال‌ها 
هنوز نتوانسته بود به جام‌جهانی برسد و نخستین 

حضورش را در سال‌1998 جشن گرفت.

   استرالیا؛ 2صعود برای 2قاره
صعودهای کره‌شمالی و عربستان، موفقیت‌هایی 
تاریخی برای این تیم‌ها بودند و هرگز تکرار 
نشدند؛ همانطور که صعود امسال استرالیا هم 
تنها صعود آنها به‌عنوان یک تیم آسیایی بوده 
است. استرالیا سال2006 نیز از گروهش صعود 
کرده و در یک‌هشتم نهایی به ایتالیا )قهرمان 
جام( باخته بود. اما در آن دوره استرالیا به‌عنوان 
نماینده اقیانوسیه به جام‌جهانی رسیده بود و 
صعود2022 نخستین صعود این تیم به‌عنوان 
نماینده‌ای از آسیاست. به این ترتیب استرالیا، 
عربستان و کره‌شمالی هر کدام یک‌بار از مرحله 
گروهی صعود کرده‌اند و 7صعود دیگر آسیایی‌ها 

سهم 2تیم ژاپن و کره‌جنوبی است. ایران، 
اندونزی، کویت، عراق، امارات و چین هم دیگر 
نمایندگان آسیا در تاریخ جام جهانی بوده‌اند که 
هرگز موفق به صعود از مراحل گروهی نشده‌اند. 
در این میان ایران با 6بار حضور در جام‌جهانی، 

بیشترین حضور بدون صعود را داشته است.

   ژاپن 4- کره‌جنوبی 3
در جمع تیم‌های آسیایی، رکورد بیشترین 
صعود از مرحله گروهی به تیم ژاپن تعلق دارد 
اما بهترین نتیجه تاریخ آسیایی‌ها را کره‌جنوبی 
گرفته است. ژاپن امسال در هفتمین حضورش 
در جام‌های جهانی چهارمین صعود را جشن 
گرفت تا صعودهای این تیم بیشتر از حذف‌هایش 
در مرحله گروهی باشد. این تیم در 3صعود قبلی 
در مرحله یک‌هشتم حذف شده بود و این‌بار 
هم با شکست مقابل کرواسی به همان روند 
ادامه داد. این تیم در 7حضورش 4بار موفق به 
صعود شده اما هر 4بار در یک‌هشتم نهایی از 
دور مسابقات کنار رفته است. کره‌جنوبی یک‌بار 
کمتر از ژاپن موفق به صعود از گروهش شده اما 
در عوض یک‌بار از مرحله یک‌هشتم نهایی عبور 
کرده و به مرحله نیمه‌نهایی رسیده که تنها تجربه 
آسیایی‌ها در این زمینه است. سال2002 در 
میزبانی کره و ژاپن، کره‌ای‌ها با عبور از سد ایتالیا 
و اسپانیا به نیمه‌نهایی رسیدند و در نهایت چهارم 
شدند؛ صعودی که البته با اشتباهات پرشمار 
داوری رقم خورد. به جز آن دوره، کره‌جنوبی 
فقط یک‌بار دیگر )2010( تا یک‌هشتم نهایی 
پیش رفته بود و امسال سومین حضورش را در 
مرحله یک‌هشتم نهایی تجربه کرد. کره‌ای‌ها با 
11دوره حضور در جام‌جهانی در این زمینه بین 

تیم‌های آسیایی رکورددار هستند.

 تیم‌های آسیایی تا‌کنون 10بار از مرحله گروهی جام‌جهانی صعود کرده‌اند
 که 9صعود سهم شرقی‌ها و یکی متعلق به عربستان بوده است

همه به جز میزبان
    ایران بر تیم ولز پیروز شد، عربستان یک شگفتی بزرگ خلق کرد و 
آرژانتین را شکست داد، ژاپن 2غول فوتبال را برد، استرالیا دانمارک را 
حذف کرد و می‌توانست آرژانتین را هم پس بزند و کره‌جنوبی پرتغال را 
برد و اروگوئه و غنا را حذف کرد. جام‌جهانی خوبی برای آسیایی‌ها بود، 

به‌جز قطر میزبان که هر 3مسابقه‌اش را باخت.
    بدترین شکست آسیایی‌ها در این دوره را تیم ملی ایران رقم زد که 6 
بر 2 از انگلیس شکست خورد. شکست 4 بر یک کره از برزیل و 4 بر یک 

استرالیا از فرانسه دومین شکست‌های بد آسیا بود.
    ژاپن کمترین شکست را بین نماینده‌های قاره کهن متحمل شد و 
فقط مقابل کاستاریکا با نتیجه یک بر صفر باخت. بیشترین شکست هم 

متعلق به قطر )3( بود.
    از میان تیم‌های آسیایی فقط ایران تاکنون نتوانسته از مرحله گروهی 
فراتر برود و هر 6بار در همین مرحله متوقف مانده؛ البته بین تیم‌هایی که 

بیش از یک دوره در این جام حاضر بوده‌اند.

جدول نهایی آسیایی‌ها در جام جهانی 2022:
   ژاپن�����������������������������������������������������������������������������������������������7امتیاز از 4بازی
   استرالیا����������������������������������������������������������������������������������������6امتیاز از 4بازی
   کره‌جنوبی�����������������������������������������������������������������������������������4امتیاز از 4بازی
   عربستان�������������������������������������������������������3امتیاز از 3بازی )تفاضل گل 2-(
   ایران�����������������������������������������������������������3امتیازی از 3بازی )تفاضل گل 3-(
   قطر������������������������������������������������������������������������������������������صفر امتیاز از 3بازی

امتیازگل زدهگل خورد‌همساویبردباختبازی‌تیم

-71--33قطر

743-321ایران

533-321عربستان

646-422استرالیا

4121447ژاپن

4211744کره‌جنوبی


